

DOMOVINA

Upravništvo »Domovine v Ljubljani — Knafljeva ulica 5
Uredništvo »Domovine« — Knafljeva ulica št. 5/II.,
telefon 8122 do 8126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrletno 9 din, polletno 18 din,
celoletno 36 din; za inozemstvo razen Amerike: četrletno
12 din, polletno 24 din, celoletno 48 din. Amerika letno 1 dolar.
Račun poštne hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

Poštenosti je treba priboriti večjo veljavo

Z dežele smo prejeli:

Skupina vaških fantov je vdrla zvečer v zidanico enega izmed vaščanov in se napila. Pijana od ukradenega vina se je vračala v vas. Nasproti jim je prišel gospodar, ki je bil obveščen, da mu kradejo vino. Nastal je prepir in fantje so gospodarja ubili. Ko je tam ležal mrtev, so mu napravili križ iz prekelj...

Zena se je naveličala moža, pa ga je s strihinom v čaj zastrupila. Nato je naročila svojim dvema sinovoma, da sta mrtvega očeta obesila in tako ustvarila domnevo za samomor. Šele po devetih letih so izvedela oblastva za ta zločin zaradi hudega spora s sosedji, ki so zločince izdali iz maščevanja.

Dva nedeletna pokvarjenca pobijeta dva izletnika, ju izropata in poleg razmesarjenih trupel vsa obrizgana s krvjo jesta plen, ki sta ga vzela iz njunih nahrbtnikov...

Dolgo vrsto podobnih zločinov bi še lahko našli, ki so se zgodili v povojnih letih v naši ožji domovini Sloveniji. Umori iz maščevanja in roparski umori danes pri nas že komaj vznemirijo ljudi, tako pogosti so, med tem ko je bil pred vojno roparski umor do godek, o katerem so ljudje vsaj dve desetletji govorili kakor o nečem groznem, česar niso mogli doumeti. Fantovski pretepi in uboji pa so sploh že tako na dnevnem redu, da časopisje objavlja le tiste, ki še kolikor toliko pomenijo »senzacijo«.

Kdor bere časopise in v njih dan za dnem cele stolpce žalostnih dogodkov, se pač vsaj včasih mora vprašati, kam jadramo. Imaš ljudi, ki v neki puhli samoljubnosti v deveta nebesa povzdigujejo slovensko prosveto, samo da bi pokazali Hrvatom in Srbom, kaj pomenimo Slovenci, sicer pa ne mignejo niti s prstom za resničen prosvetni dvig naroda.

Kdor ljubi svoj narod in hoče zanj delovati, mora krepko pogledati resnici v obraz in si postaviti načelo: Bodočnost mora biti naša. Bodočnost pa ima le tak narod, ki je res prosvetljen, zdrav in pošten. Toda poštenost je pri nas padla v mestu in na deželi. Kako je z zdravjem, je tudi znano. Vprašanje splošne prosvete je prav tako žalostno poglavje.

Ni dvoma, da so ti pojavi, ki seveda niso samo posebnost Slovenije, posledica svetovne vojne, ko se je več kakor štiri leta na vseh krajih pridigovalo in v časopisju pisalo, kako imenitno je bilo, če si pobil toliko in toliko sovražnikov. Odrasla mladina tistega časa se je kvarila na bojišču, deca pa je doma brez očetov živela postopaško življenje in poslušala govornice, ki so se tikale v glavnem pobijanja, gladovanja in prezebanja. Vojni so kmalu sledila huda leta gospodarske stiske. Vse to je ustvarilo podlago za kriva pota. Alkohol pa je, kakor smo o tem že mnogo pisali, najzvestejši pomočnik slabih dejanj, saj je znano, da se pri nas kakor povsod na svetu večina zlih dejanj izvrši v alkoholni okajenosti.

Razmere so bile in so še takšne, da slabo vplivajo na razvoj mladine. Jasno je sicer, da bi dobra vzgoja lahko marsikaj prepredila, toda prav zaradi zdvijanih časov med vojno in po vojni imamo vse preveč slabih

staršev, ki so jim otroci in njih vzgoja skoroda deveta briga. No, danes sicer mi nismo v vojni, zato pa lahko beremo v časopisju, kako Japonci na Kitajskem in frankovci v Španiji iz svojih letal pobijajo celo neoboroženo prebivalstvo kakor muhe.

O vsem tem bi se dali napisati dolgi stolpci, a gre nam zlasti za to, kako bi se dal zajeziti zločinski val. Po svetu so proti temu ukrenili že marsikaj. Če upoštevamo naše razmere, moramo reči, da bi bilo prvo delo v tej smeri v pobijanju alkoholizma. Pri tem delu bi morali sodelovati na deželi zlasti učitelji in duhovščina. Šolsko mladino je treba zmerom in zmerom poučevati o zlu, ki ga rodi alkohol. Močna je tudi beseda s prižnice. Še močnejša bi bila, če bi imela malo opravka s politikom, a zato toliko več s pa-

metno vzgojo naroda. Ko bo napredovala treznostno gibanje, bo začel plahneti zločinski val, zdravja bo več in ljudje bodo dostopnejši za splošno prosveto.

Ob tej priliki moramo naglasiti, da je važen činitelj treznosti, poštenosti in zdravja tudi dobro društvo. Tako na primer predvsem Sokol. Tudi nasprotnik Sokola, če ga politična mržnja ni čisto zaslepila, mora to priznati. So pa še druga društva, ki našo mladino lepo vzgajajo. Ne smemo pozabiti gasilcev, ki bi se morali še bolj posvečati splošni prosveti. Ali morda ni možnosti, da bi se v tem boju za pošteno, zdravo in prosvetljeno bodočnost našega naroda opuščala strankarska politika? Opustiti bi se moralo v časopisju rovtarsko napadanje političnih nasprotnikov in lažnivo zavijanje, ki se včasih bere prav tako kakor zvit zagovor nepoboljšljivega zločinca pred sodiščem. Če imaj prav, ne dokazuj svoje pravice z loparjem, temveč s trezno pametno besedo. Na vseh koncih in krajih je treba priboriti poštenosti spet večjo veljavo, da bo imela mladina povsod le dober zgled.

Delovanje Konjerejskega društva za dravsko banovino

Konjerejsko društvo za dravsko banovino je imelo v nedeljo v Mariboru letni občni zbor, na katerem so se bili zbrali številni odposlanci podružnic iz Ljutomera, Murske Sobote, Brežic, Krškega, Lesc-Radovljice, Novega mesta, Ormoža, od Sv. Lenarta, iz Ljubljane, z Iga in od drugod.

Zbor je vodil dolgoletni zaslužni predsednik društva g. Lovro Petovar iz Ivanjkovcev. Z zbora je bila odposlana vdanostna brzojavka Nj. Vel. kraju Petru II., pozdravne brzojavke pa knezu namestniku Pavlu, ministru g. Stankoviću in g. banu. Predsednik je podal obširno poročilo o delovanju društva v pretekli poslovni dobi in o delovanju društva od ustanovitve sem. G. Lovro Petovar, ki je že 20 let na čelu tega važnega gospodarskega društva, je med drugim dejal:

»Društvo je bilo ustanovljeno v prevratni dobi, ko je vsakdo hotel biti konjerejec. Spričo zavesti, da bo konjereja ostala le tam, kjer so zanj dani pogoji, je šlo društveno prizadevanje za tem, da se očistijo mešani okoliši, kjer so gojili mrzlokrvne in toplokrvne konje. V teku let se je doseglo, da imamo danes v dravski banovini čiste toplokrvne in čiste mrzlokrvne okoliše. Načelo društva je bilo zmerom, da je treba konjerejo kakovostno dvigniti in se izogibati vsakih neresnih poizkusov, podpirati vsa oblastva, ki imajo posla s konjerejo, in z njimi sodelovati. Društveno delo pa je bilo zelo otežkočeno, ker ni bilo zadostno sredstev na razpolago.

V zadnjih dveh letih pa je nastal nov položaj. Sodelovanje med oblastvi in društvom je hiralo ter se društvo v važnih zadevah sploh ni več vpraševalo za mnenje. Društvo, dasi bi bilo poklicano, ne sodeluje več pri nakupih žrebec, društva ne obveščajo več o nastavitvi žrebec ali izpremembah, društva ne vabijo na posvete in tudi k raznim razstavam se društvo ne priteguje. Iz tega se da sklepati, da je pri banski upravi v Ljubljani zmoglo mnenje, da privatna pobuda ni potreb-

na. Da ni potrebno sodelovanje izkušenih mož, da ves način pospeševanja kmetijstva določajo strokovnjaki in da je potem društvo kvečjemu za to tukaj, da to izvaja, kar je bilo določeno na višjih mestih. V preteklem letu je društvo izvedlo premiranje in sprejelo nove kobile v rodovnik. Posebno v preteklem letu se je opazilo, da so se pojavljali vplivi, ki so pobijali društveno delo, in to večkrat z uspehom.

Število društvenih članov je znašalo 610. Dohodkov je imelo društvo v preteklem letu 108.622 din, izdatkov pa 90.170 din.

Po poročilu g. Petovarja je izpregovoril zastopnik banske uprave g. inž. Oblak in naglasil, da želi banska uprava čim večje sodelovanje z društvom. Govorili so še drugi in nato je g. Šuman kot nadzornik predlagal odboru razrešnico, ki je bila soglasno sprejeta. Sledilo je obširno poročilo direktorja drž. kobilarne na Ponovičah g. inž. Hvastje.

Po odmoru so sledile volitve pri katerih je bil izvoljen nastopni odbor: predsednik Janžekovič Alojzij iz Sterjancev, I. podpredsednik Slavič Alojz iz Banovcev, II. podpredsednik Kerin Franc ml., III. podpredsednik Lovro Petovar iz Ivanjkovcev, odborniki Medved Ivan iz Mihovcev, Galinder Franc iz Veržeja, Bračič Matija iz Senarske, Vizjak Janko iz Brežic, Anžič Josip iz St. Jerneja, Lebar Ivan iz Kapce, Bulc Franc iz Mirne, Bedjanič Andrej iz Obreža, Skuhala Franc iz Križevcev, Ažman Ivan iz Lesc, Modic Jakob iz Bresta, Rižnar Jože od Sv. Marjete na Pesnici. V nadzornem odboru sta Gliha Anton iz Krškega in Štuhec Anton iz Logarovcev.

Resolucija, ki je bila soglasno sprejeta, je nastopna: Zbor ugotavlja splošno slabo stanje žrebec v dravski banovini. Neogibno potrebno je, da se nabavi za dravsko banovino 15 mrzlokrvnih žrebec, en ameriški dirkač in šest noniusov. Za te nakupe se mora najti potreben denar, nakupiti pa je treba res prvovrstne živali. Pri državnih in banovinskih razstavah, kjer sodeluje konjereja drav-

ske banovine, naj se zmerom upoštevajo vse pasme, ki so v naši banovini zastopane. Nagrade za rejo plemenskih žrebcev naj se zvišajo. Banska uprava se naproša, da vse za konjerejo važne odloke izda dogovorno s Konjerejskim društvom in da pritegne zastopnike tega društva k nakupu plemenskih žrebcev. Banska uprava se tudi naproša, da izposluje pri osrednjih oblastvih, da se bodo upo-

števale prošnje Konjerejskega društva za dravsko banovino. Konjerejsko društvo prosi, da ustanovi kmetijsko ministrstvo tudi v dravski banovini popolno konjarno. To pa je mogoče samo z dokupom primerne zemljišča. Zato naj kupi ministrstvo za kmetijstvo Glačnikovo posestvo na Pragerskem in naj tam ustanovi kobilarno v zvezi s konjarno na Ponovičah.

Razstavilo je 619 tvrdk, med njimi 145 tujih, ki se razdelijo takole: iz Amerike 11, iz Anglije 2, iz Belgije 2, iz Bolgarije 3, iz Českoslovaške 14, iz Danske 2, iz Finske 1, iz Francije 16, iz Italije 8, iz Nemčije 83, iz Nizozemske 1 in iz Švedske 2.

Število obiskovalcev je doseglo 105.000. Zanimanci so prihajali iz vseh delov naše države, pa tudi iz Bolgarije, Italije in Nemčije v močnih skupinah, posamezno pa iz Anglije, Francije, Madžarske, Nizozemske in Turčije.

Letošnji velesejem, so počastili s svojim posetom knez namestnik Pavle, številni ministri in francoski poslanik na našem dvoru.

Vse to dokazuje velik pomen ljubljanskega velesejma, ki stalno napreduje. Ker ljubljanski velesejem služi vsemu narodu, je tudi dolžnost vseh naših gospodarskih ustanov in vse javnosti, da ga v daljnem razvoju podpre. Vse naše gospodarstvo bo imelo od tega korist.

Najmočnejše so bile na velesejmu zastopane skupine avtomobilov, pohištva in tkanin. Kupčije so bile sklenjene v pohištva in pohištveni opremi, avtomobilih, motorjih in kolesih, kmetijskih strojih, kovinski industriji, hladilnih predmetih, živilski industriji, glasbilih, tkaninski industriji, v vseh predmetih razstavljaajoče male obrti, umetnem kamnu in v najrazličnejših tehničnih novostih. Kupčijski uspeh je v celoti zelo zadovoljiv.

Povodenj postopačev je treba zaježiti

Odkar nas tare gospodarska stiska, se pojavljajo po mestih in po deželi trume postopačev, ki se izdajajo za brezposelne ter beračijo. Če takemu beraču ponudiš delo, ga odkloni in pogosto z grožnjo izsili dar. Marsikje so ti postopači prava šiba božja, saj se ljudje ne upajo jih odganjati, ker se boje, da bi jim ne storili kaj zlega. Kakšno breme je ta nadloga za podeželje, ki samo nima ničesar, si je lahko predstavljati. Iz Bele Krajine smo prejeli zadevni dopis, ki pravi tole:

»Ze večkrat smo čitali v listih, naj bi oblastva odredila, da bi smel berač beračiti samo v občini, v katero je pristojen. Zal se do danes še ni nič storilo, a beračev je vsak dan več. Po Beli Krajini se pojavljajo kar v gručah. Največ je med njimi navadnih postopačev, ki jim smrdi delo. Navadno se izdajajo za rudarje iz Trbovelj. Pogosto so naravnost nasilni in groze. Mnogi med njimi zahtevajo le vino in hrano sploh odklanjajo. Najbolj se drže obrtnikov in trgovcev.

So dnevi, ko jih pride tudi do 16, tako da bi moral človek prav za prav vse razdati potepuhom.

Oblastva naj bi poskrbela, da bi vsak berač ostal v svoji občini, ali pa naj ukinejo tako zvani bednostni sklad, ker beračev in bednostnega sklada ni mogoče vzdrževati, ko so davki vsak dan večji.

NE ZAMUDITE!

Podružnica Stermeckl,
Celje, Glavni trg 17.
prej Určihova trgovina.
Prodaja blaga po zelo
nizkih cenah.

Obisk in kupčija ljubljanskega velesejma zadovoljiva

Letošnji pomladni vzorčni velesejem v Ljubljani, ki mu je bil pokrovitelj Nj. Vel. kralj Peter II., je bil prav živahen. Zanimanje za velesejem je znova oživelo, kar je dvignilo pomen te ustanove za naše gospo-

darstvo. Za udeležbo na velesejmu se je prijavilo toliko tvrdk, da je morala uprava razstavno površino v paviljonih povečati z zgraditvijo dveh začasnih zgradb in še ni mogla ustreči vsem.

Gospodarstvo

Tedenski tržni pregled

GOVED IN SVINJE. Na sejmu v Kranju so se trgovali: voli I. po 6, II. po 5.50, III. po 5 telice I. po 6, II. po 5, III. po 5, krave I. po 4.50, II. po 4, III. po 4, teleta I. po 7.50, II. po 7 din, prašiči špeharji po 10.50, prašiči pršutarji po 8 din. Goveje meso I. po 10 do 12, II. po 10, III. po 9, svinjina po 16 do 18, slanina po 17, svinjska mast po 18 din.

KRMA. V Murski Soboti so prodajali seno po 60 do 80, slamo pa po 20 do 30 din za 100 kg.

VINO. Pri vinogradnikih v krškem okolišju je bilo navadno mešano vino po 3 do 4.75, boljše vino pa po 4.50 do 6 din liter.

MED. Čisti med je bil v Krškem po 16 do 22, v Murski Soboti pa po 20 din kg.

BJÖRNSTJERNE BJÖRNSON

12 DEKLE Z OSOJ

POSLOVENIL B. RIHTERSIÖ

»Storil je to, resničneje in glasneje, kakor bi se bilo prav za prav spodobilo za služabnika Gospodovega. Govoril je o lastni grešnosti in o tem, kako lahko človek grešnost premaga, če jo začne premagovati. Pravil je, kako čudovita je božja beseda, ko jo človek naposled najde.

»Potem je spet poiskal Karen.

»Zdaj verjamem, da hočeš živeti po svojem lastnem nauku,« mu je rekla Karen; »In zdaj ti bom povedala, da sem že tri leta zaročena s svojim bratrancom Andersom s Hauga; drugo nedeljo naju okličiči...«

Tu je mati končala. Synnöve je izprva sledila njenemu pripovedovanju brez pravega zanimanja; ptoem pa čedalje bolj živo.

»Ali je še kaj?« je vprašala razburjena.

»Ne!« je odgovorila mati.

Guttorm je pogledal svojo ženo; ta se je negotovo ozrla stran, potem pa je s prstom podrsala po mizi in čez nekaj časa nadaljevala:

»Se nekaj bi lahko prišlo... toda to ne spada zraven.«

»Ali je konec?« je rekla Synnöve in se obrnila k očetu, ki je menda zgodbo poznal.

»Ne... še ni čisto, toda kakor je rekla mati: ne spada prav zraven.«

»Kaj je bilo z njim?« je vprašala Synnöve.

»Saj to je tisto,« je rekel oče in pogledal mater. Ta pa se je naslonila nazaj in začela spazovati oba.

»Ali je bil zelo nesrečen?« je tiho rekla Synnöve.

»Pri koncu je treba nehati,« je dejala mati in vstala. Tudi oče se je dvignil in kmalu za njim še Synnöve.

VIII.

Nekaj tednov nato so se nekega jutra že zarana odpravili vsi z Osoj v cerkev. Birma je bila pri fari to leto bolj zgodaj kakor drugič in pri taki priložnosti so vse hiše zaklenile; vsi so morali iti v cerkev. Peljati se niso marali, ker je bilo svetlo in jasno; zjutraj je bilo sicer nekoliko hladno, toda dan je obetal, da bo lep in solnčen.

Pot je držala okoli doline mimo Jelkove rebri, kjer je zavila na desno, in dobre pol ure dalje je bila cerkev. Skoraj povsod je bilo žito že požeto in pospravljeno; živina je bila povečini že s planin in se je pasla po travnikih v dolini. Trate so drugič ozelenele ali pa so kazale tam, kjer je bila zemlja bornejša, sivo bele lise. Povsod naokoli pa se je dvigal pisan gozd: breze že nekoliko bolj, trepetlike čisto blede rumene, jerebrike s suhimi, zgrbančenimi listi, toda obložene z rdečimi jagodami. Nekaj dni je močno deževalo in nizko grmovje, ki se je razprostiralo ob poti in je bilo prej vse prašno, je bilo zdaj čisto umito in sveže. Toda gorske stene so začenjale že grozeče gledati v dolino pod sabo. Roparska jesen jim je slekla obleko in jim

dala surov, mračen videz. Narasli hudourniki, ki so poleti le časih pokazali, da so še živi, so zdaj veselo z ropotom poskakovali po svoji strugi in se penili. Potok ob Jelkovi rebri je hitel umerjeneje in počasneje, zlasti ko je prišel do skalovja nad Jelkove rebri, odkoder ga skala ni marala več spremljati, ampak se je iznenada umaknila. Poskočil je in se pognal s takšnim tuljenjem dalje, da se je skala stresla; in za njeno izdajstvo ji je pošteno umil glavo; naravnost v lice ji je pljusknil curek vode. Nekaj radovednih jelš, ki so se preveč približale robu prepada, bi bil tok skoraj odtrgal, in tako so stale tam in stokale v mrzli pršni kopeli; hudournik je bil danes kar preveč radodaren.

Thorbjörn, njegovi starši, bratje in sestre, pa tudi drugi prebivalci Jelkove rebri so prav tedaj, prišli mimo in opazovali to igro. Thorbjörn se je že čisto popravil in je spet lahko s vojimi krepškimi rokami pomagal očetu pri delu. Oba sta bila zdaj zmerom skupaj, tako tudi danes.

»Mislim bi skoraj, da so zdajle za nami ljudje z Osoj,« je rekel oče.

Thorbjörn se ni ozrl, toda mati je rekla: »Da, oni so... Samo ne vidim... o, da, saj res, tamle je ona, čisto zadaj...«

Ali so morali iti ljudje z Jelkove rebri od tlej hitreje ali pa so Osojci malo zavrli korake, kajti razdalja med njimi je postajala čedalje večja, tako da so se naposled komaj še videli. Kazalo je, da bo danes velik naval pri cerkvi. Po dolgi poti je kar mrgolelo hitočih, vozečih se in jezdečih faranov. Konji, ki so se v jeseni dobro odebili in niso bili vajeni biti v tako veliki družbi, so postajali

VOLNA. V Krškem je bila oprana po 20, neoprana pa po 18 din kg.

SIROVE KOŽE. Na sejmu v Krškem so bile goveje po 9 do 11, telečje po 11 do 14, svinjske pa po 4 do 7 din kg. V Murski Soboti pa so se trgovale: goveje po 10 do 12 in telečje po 12 do 14 din kg.

Vrednost denarja

Na naših borzah smo dobili 14. t. m. v devizah (s prišteto premijo):

1 holandski goldnar za 24.16 do 24.30 din;
1 nemško marko za 17.54 do 17.68 din;
1 angl. funt za 215.81 do 217.87 din;
1 ameriški dolar za 43.20 do 43.56 din;
100 franc. frankov za 120.89 do 122.33 din;
100 češkoslov. kron za 151.43 do 152.54 din;
100 italij. lir za 228.44 do 231.53 din.

Vojna škoda se je trgovala v Zagrebu po 481 din, nemški klirinški čeki pa v Ljubljani po 14.50 din.

Sejmi

18. junija: Mokronog, Poljčane;
20. junija: Zerovnica, Bučka, Tinko Dobrovnik, Litiya, Nova cerkev, Št. Vid na Blokah;
21. junija: Marenberg (samo živinski), Moravče, Smarje pri Jelšah, Velika Loka, Velike Lašče, Sv. Tomaž pri Ormožu;
22. junija: Sv. Jurij ob južni železnici, Šoštanj, Sevnica ob Savi;
23. junija: Loka pri Zidanem mostu;
24. junija: Bohinjska Bistrica (samo blagovni), Črmošnjice, Drnovo, Guštanj, Konjice, Laško, Ljubno ob Savinji (samo blagovni), Mirna, Podsreda, Ribnica na Dolenjskem, Rovte pri Logatcu, Sv. Lenart v Slov. gorah, Škofja Loka, Višnja gora.

Drobne vesti

— Občni zbor Vinarskega društva za dravsko banovino bo v Gornji Radgoni v soboto 18. t. m. ob 21 v posojilničnih prostorih. Drugi dan 19. tm. bo prav tam deseti vinarski kongres, po kongresu pa bo otvorjena vinska poskušnja, ki jo priredi podružnica Vinarskega društva v Gornji Radgoni z vini gornjeradgonskega okoliša. Kdor želi dobiti od 18. na 19. t. m. v Gornji Radgoni prenočišče, naj se javi z dopisnico podružnici Vinarskega društva v Gornji Radgoni.

— Možnost večjega izvoza kmetijskih pridelkov v Francijo. Te dni so bila v Beogradu

nemirni in svojevoljni. Zaradi tega je bila voznja nekoliko nevarna, a prav živahna.

Čim bolj so se bližali cerkvi, tem glasnejši so postajali konji. Vsak, ki je prišel na novo, je rezgetal tistim, ki so že čakali, da so začeli vleči za povodce, kopati tla in jim rezgetati nasproti. Vsi psi iz doline, ki so ves teden osameli sedeli doma, drug drugega poslušali, renčali in se izzivali, so se zdaj pri cerkvi dobili in se takoj začeli v dvojje in v kopicah poditi daleč čez polja. Ljudje so mirno stali pred hišami in ob cerkvenem zidu, šepetaje so se pogovarjali in gledali drug drugega le od strani. Pot, ki je držala ob zidu, ni bila široka in hiše na drugi strani so bile zidane zelo tesno skupaj, skoraj vse ženske so stale ob zidu, moški pa so se postavili njim nasproti ob hišah.

Ko so se približali ljudje z Jelkove rebr, je postalo skoraj še tišje kakor prej. Sämund ni videl dosti znancev, da bi jih bil pozdravil in zato je prehodil pot do cerkve prav kmalu. Ingeborg in hči pa sta ostali že kar pri prvi hiši. Zato so morali moški, ko je prišel čas za odhod v cerkev, iti ob vsej vrsti nazaj po ženske. V istem trenutku pa so se v diru pripeljali trije vozovi in niso obstali, dokler niso bili sredi ljudi. Sämund in Thorbjörn, ki bi bila skoraj povožena, sta hkratu pogledala kvišku. V prvem vozu sta sedela Knud z Dolge rebr in neki stavec, v drugem njegova sestra in njen mož, v zadnjem pa služinčad. Oče in sin sta se spogledala. Sämundu se ni izpremenila niti črta na obrazu, Thorbjörn pa je prebledel. Ko sta se potem umaknila drug drugemu s pogledi, so se njune oči ustavile na Osojcih, ki so obstali na

zaključena trgovinska pogajanja med Jugoslavijo in Francijo. Francozi so nam povečali kontingente za uvoz v Francijo, zlasti kontingente za les, fižol in tudi druge kmetijske pridelke.

Politični pregled

Preteklo nedeljo je imel

tretji del češkoslovaških občin volitve,

ki so tudi tokrat potekle čisto mirno in pri katerih so spet dobile večino vladne stranke. S tem so volitve v češkoslovaških občinah končane. V nemških občinah so povsod zmagali heinleinovci, vendar ne s tako večino, kakor so bili pred začetkom volitev pričakovali. V češkoslovaških občinah so napredovali zlasti češkoslovaški narodni socialisti in agrarci. Uspeh celotnih volitev je v glavnem tak, da se je Češkoslovaška v veliki večini izrekla za vlado. Važno je pri tem, da so tudi v Slovaški dobile vladne stranke veliko večino proti Hlinkovi ljudski stranki in da torej Slovaška v ogromni večini ni za samoupravo. V glavnem mestu Slovaške Bratislavi je glasovalo za Hlinko komaj nekaj nad 8000 volilcev, med tem ko so vladne stranke dobile nad 25.000 glasov. Razen tega je glasovalo v Bratislavi za stranko sudetskih Nemcev nad 13.000 volilcev, za madžarsko listo skoro 11 tisoč volilcev, blizu 3000 za komuniste, za žide pa nad 2000. Ostale stranke so dobile neznatna števila glasov.

V zadnjem času je bilo napadenih od Francovih letal večje število angleških ladij. Kljub temu

kaže Anglija pomirljivost,

kar je bilo razvidno iz popustljivega govora angleškega ministrskega predsednika Chamberlaina v spodnji zbornici. Chamberlain je končal svoj govor le z ugotovitvijo, da bi nadaljevanje napadov na angleške ladje resno ogrozilo odnošaje s frankovsko vlado, ki pa neprestano zatrjuje, da hoče ohraniti z Anglijo prijateljske odnošaje.

Na španskih bojiščih spet napredujejo frankovci in so te dni

po hudih borbah zavzeli Castellon.

Po padcu Castellona imajo frankovci v svoji posesti 50 kilometrov sredozemske obale. Pod Francovo vlado je zdaj izmed 50 španskih po-

drugi strani ceste, da bi pozdravili Ingeborgo in Ingrido. Toda voz je peljal dalje, sredi med njimi, pogovor se je ustavil, njih oči so sledile vpregam in precej dolgo je trajalo, da so se spet začeli meniti. In ko so se po tem presenečenju spet nekako zavedeli in začeli gledati okoli, da bi opazili kaj takega, o čemer bi bilo vredno govoriti, so opazili Sämunda in Thorbjörna, ki sta zdaj stala v njihovi bližini; in gledala proti njim. Guttorm se je v zadregi obrnil stran, njegova žena pa je takoj pogledala Thorbjörna, da bi videla, kam so uprte njegove oči. In Synnöve, ki je Thorbjörnov pogled nedvomno srečala, se je obrnila k Ingridi in prijela njeno roko, kakor bi jo bila hotela pozdraviti, čeprav je to že prej storila. Izenada pa so začutili vsi, da jih služinčad in znanci opazujejo in zato je šel Sämund čez cesto in pomolil Guttormu, ki je gledal stran, roko.

»Hvala za zadnjič!«

»Tudi hvala!« je odvrnil Guttorm.

Potem se je Sämund obrnil k njegovi ženi:

»Hvala za zadnjič!«

»Tudi hvala,« je hitro rekla Karen, pa ni pogledala kvišku.

Thorbjörn je sledil vzgladu svojega očeta in prav tako pozdravil. Sämund je prišel zdaj do Synnöve in ona je bila prva, ki jo je dobro pogledal. Tudi ona ga je pogledala in pozabila je reči: »Hvala za zadnjič!«

Prav tedaj je prišel tudi Thorbjörn. Nič ni rekel, ona tudi nič. Dala sta si roko, toda sti-

* »Tak for sidst!« — pozdrav, ki je v navadi pri norveških kmetih. Pomeni nekako: »Z veseljem se spominjam najinega zadnjega srečanja.«

Močni beli
zobje brez
zobnega
kamna!

Sargov

KALODONT

proti zobnemu kamnu

krajin že 37. Republikanci se umikajo proti Valenciji.

Na kitajskih bojiščih se Kitajci dobro drže. Da bi ustavili japonsko napredovanje v Honanu,

so Kitajci porušili nasipe ob rekah in povzročili umetno poplavo.

Poplave Rumene reke so ustavile japonsko napredovanje proti zapadu. Čengčov je začasno izven nevarnosti. Po kitajskem zatrjevanju Anking še ni v japonski posesti, kakor so Japonci zatrjevali. Iz Kantona javljajo, da je bilo zadnje dni izvršenih spet več letalskih napadov na mesto.

URA

Matija: »Gašper, posodi mi stotak.«

Gašper: »Zakaj pa?«

Matija: »Rad bi navil uro.«

Gašper: »Navil uro? In za to potrebuješ stotak?«

Matija: »Da, ker imam uro v zastavljalnici.«

ZAMAN

Urša: »Trikrat si zazelal, med tem ko sem z njim govorila.«

Anica: »Morda pa ni bilo zehanje, temveč je tudi on poizkušal priti do besede...«

snila si je nista; nobeden izmed njiju ni mogel dvigniti oči, nobeden izmed njiju se ni mogel ganiti.

»Danes bo pa zanesljivo lep dan,« je rekla Karen z Osoj in hitro pogledala še enkrat oba mlada človeka.

Sämund ji je odgovoril: »Da, veter odganja oblake!«

»To je dobro za žito, ki še stoji in se mora posušiti,« je dejala Ingeborg z Jelkove rebr in začela brisati Sämunda po hrbtu sukniča, kakor bi bil prašen.

»Ljubi bog nam je dal dobro letino, toda človek še ne ve, ali bo mogoče vse spraviti brez nesreče pod streho,« je nadaljevala Karen z Osoj in pogledala iznova mladca, ki se še nista ganila z mesta.

»To je precej odvisno od delavcev,« je rekel Sämund in se tako obrnil proti njej, da ni mogla več gledati tja, kamor so bile njene oči uprte. »Pogosto sem že mislil, da bi šlo dosti bolje, če bi dve kmetiji združili svoje moči.«

»Toda utegnili bi se zgoditi, da bi hoteli potem obe izrabiti iste lepe dni,« je rekla Karen in stopila za korak v stran.

»Res je,« je rekla Ingeborg in se postavila tako k svojemu možu, da Karen tudi zdaj ni mogla gledati tja, kamor je hotela. »Toda marsikje je žito dosti prej zrelo kakor drugje; tako je na Osojah vselej štirinajst dni pred našim.«

»Da, tu bi si pa lahko pomagali,« je rekel Guttorm počasi in stopil za korak bliže. Karen ga je urno pogledala. »Seveda je pa toliko reči, ki človeku ovirajo pot.«

»Da, marsikaj zastavlja pot,« je potrdil Sä-

Mali oglasi

Pomlad! Leto!

OSTANKI

iz mariborskih tekstilnih tovarn

pristnobarvni, brez napak, noben kos izpod 2 m in sicer:

Paket »Serija H« z vsebino 16—21 m prima oxfordov, cefirjev, touringov in frenžev za posebno močne moške srajce v najlepših vzorcih.

Paket »Serija M« z vsebino 16—21 m pralnega blaga za ženske obleke in dečve, kretona in druka za predpasnike, delena, krepa in polsvile za bluže in obleke v izbrano lepi sestavi.

Paket serijo H in M pošiljam tudi mešano, torej vsakega pol. Vsak paket poštne prosto za znižano ceno din 130.—.

Paket »Serija Z« z vsebino 3—3.20 m dobrega sukna za moško obleko, damski kostum oziroma plašč in sicer: Z-1 130.—, Z-2 160.—, Z-3 250.— din zadnji dober kamgarn, isti v modri in črni barvi din 275.—. Cela podlaga za moško obleko po kakovosti din 80.—, 100.— in 120.—.

Neprimerno vzamem nazaj in zamenjam. Nešteto priznanj odjemalcem na razpolago, zato pišite še danes na razpošiljalnico »KOSMOS«, Maribor, Kralja Petra trg. Trgovcem popust!

2500.— DIN

potrebujete, da zaslužite 1000 dinarjev mesečno doma. Dopise: »Anos«, Maribor, Orožnova 6.

ŽELEZNO POHIŠTVO

železne zložljive in otroške postelje, otroški vozički vseh vrst najceneje pri »Obnovi«, Maribor, Jurčičeva 6.

DELAVCA ZA IZDELAVO CEMENTNE STREŠNE OPEKE

sprejem. Zaslužek od kosa. Hrana in stanovanje brezplačno. Prosim za mezdnne pogoje. Avgust Samida, Opčice 5., p. Toplice, Dolenjsko.

SLUŽKINJO — NOVINKO

zdravo in pošteno, sprejme takoj meščanska družina v Ljubljani. Ponudbe pod »Vestna novinka« na oglasni oddelek »Domovine«.

NOVA ZIDANA HIŠA

z nekaj zemljiščem, oddaljena 20 minut iz mesta Laškega, se za gotovino proda. Cena 15.000 din. Naslov: Jakob Vodišek, Lahomno 49, Laško.

LEPO HIŠICO

s sadnim in zelenjavnim vrtom, gospodarskimi poslopiji, zidanim hlevom proda Elizabeta Šume, Troblje 7, p. Slovenj Gradec.

LEPO SREDNJEVELIKO POSESTVO

na prodaj pri trgu Rajhenburgu. Novo poslopje, rodovitno polje, sadovnjak. Na prijetnem kraju. Prodaj zaradi bolezni. Naslov pove ogl. oddel. »Domovine«.

ZA SVOJEGA ALI SVOJO SPREJMEM

dečka ali deklico. Starost od 14 do 16 let. Biti mora od poštenih staršev in imeti veselje do kmetije. Ponudbe je poslati na šifro »Lepa bodočnost« na ogl. oddelek »Domovine«.

Postani in ostani član Vodnikove družbe!



Solnce je od dne do dne močnejše,

zato se zahteva vsak dan več od vaše kože. Mislite pravočasno na nujno potrebno nego kože z NIVEO! — Samo NIVEA vsebuje evcerit. NIVEA krepi kožo in dela tudi vašo kožo odpornejšo proti čedalje močnejšim solničnim žarkom in ji da svež videz.

KOLESA ZNAMKE »AXO«



v prvovrstni kvaliteti in lepi izdelavi kupite ugodno pri

H. SUTTNER
LJUBLJANA
ALEKSANDROVA 6

Zahtevajte brezplačen cenik!
Ugodni plačilni pogoji.



SAMO Din 98.—

63719 Po ceni in dobra zapetna ura Shock Proof, lepo kromirano ohišje s svetlečimi številkami in kazalec. Din 98.—

63796 Ista z anker kolesjem na kamne tekoča s sekundnim kazalcem. Din 185.—

63710 Ista s prima anker kolesjem na 15 kamnov s sekundnim kazalcem. Din 260.—

Zahtevajte cenik zastonj in poštne prosto.

H. SUTTNER, Ljubljana 6

Lastna protokolirana tovarna ur v Švic.

JABLUS

Ako Vam bo pijače za domačo rabo primanjkovalo, naročite Jablus, iz katerega napravite najboljši jabolčnik ali hruškovec, ne da bi potrebovali naravno pijačo. S poštnino stane 50 l 35.50, 100 l 58.—, 150 l 82.— din. Stotine pohvalnih pisem. Glavno zastopstvo: Renier, Podčetrtek.

NAGLUŠNI! VIBRAPHON



nov pripomoček za sluh, praktično NEVIDEN, neelektričen, nobene žice, brez baterije, nikake pritikline. Zdravniško preizkušen in priporočen. Zahtevajte takoj brezplačno prospekte in pogoje za

30dnevno preizkušnjo

Tu odrežite!

KUPON ŠT. 18.

Pošijte mi brezplačno in neobvezno prospekte kakor tudi pogoje za 30 dnevno preizkušnjo.

Ime: _____

Naslov: _____

APARATI VIBRAPHON

(Dep. 18), Zagreb, Boškovičeva 3.



Podaljšaj si življenje

Življenje moramo podaljšati, bolečine preprečiti, bolezni odpraviti, slabosti ojačiti, nestalne moremo učvrstiti in nesrečne napraviti srečne!

Kaj je vzrok vsake bolezni?

Oslabljenje živcev, potrost, izguba dobrih prijateljev ali svojih bližnjih, razočaranje, strah pred boleznijo, slab način življenja in mnogo drugih razlogov.

Zadovoljstvo

je najboljši zdravnik! So poti, ki Te morejo dovesti do dobrega razpoloženja, oživitvi Tvoj značaj, napolnitvi Te z novim upanjem; ta pot pa je opisana v razpravi, ki je že more, ki jo zahteva, dobiti takoj in

popsem brezplačno!

V tej mali priložni knjižici je raztolmačeno, kako morete v kratkem času in brez ovire med delom ojačiti živce in mišice, odpraviti slabo razpoloženje, trudnost, raztresenost, oslabiljenje spomina, nerazpoloženje za delo in nebroj drugih bolečnih pojavov. Zahtevajte to razpravo, ki Vam bo nudila mnogo prijetnih ur.

Pošto zbirališče:

Ernest Pasternack, Berlin SO,
Michaelkirchplatz 13, Abt. 88.